Reacciones Quimicas

Reacciones Quimicas.
Son procesos quimicos, donde sufre la materia de cambios estructurales para dar origen a nuevas
sustancias quimicas.

Ecuacién Quimica.

Es la forma abreviada de escribir que es lo que sucede en una reaccion quimica.

A las sustancias iniciales se les denomina reactantes o reaccionantes y a las que se obtienen se denominan
Productos o Resultantes.

ZnC|2(S)
Reaccion quimica

HClae) + Zngs) ) ZnClys) + Hyg
Reactantes Productos
Reaccionates Resultantes
En general:

A+B —» C+D
[are > crp)

Reactantes Productos

Toda reaccion quimica implica una ruptura de enlaces como consecuencia de choques entre las moléculas
de los reactantes, generando la formacion de especies libres con alto grado de energias que forman el
Complejo activado, que consiste en una especie de compuesto intermedio entre los reactantes y los
productos y a partir de la cual se obtendran estos ultimos.

La energia implicada en el desarrollo de una reaccion se denomina ENTALPIA y el grado de desorden
molecular que alcanzan las especies luego de la ruptura de enlaces se denomina ENTROPIA.

* La evidencia del desarrollo de una reaccidon quimica existe cuando se observa:
- Formacion de precipitados (solidos).

- Desprendimiento de especies gaseosas con cambio de temperatura.

- Formacién de un gas.

- Desprendimiento de luz y energia.

* Tipos de Reacciones Quimicas:
- Las reacciones quimicas se clasifican atendiendo a diversos criterios, entre los principales tenemos:



REACCIONES DE ACUERDO A SU FORMA:
A) Reaccion de Composicion, Adicion o Sintesis

(A+B —» A B

Se combinan 2 o mas sustancias para formar un solo compuesto

1) 2H, + 10, —p 2H,0 Sintesis Agua
2) 1N, + 3H; —p 2NH; Sintesis Haber-Bosch
3) 2Ca + 10, —Pp 2Ca0 Oxidacion

B) Reaccién de descomposicion

[AB _¢>A+B] ¢= calor

Un compuesto por efecto de energia se descompone en 2 o mas sustancias.
1) 2H,0—->2H,+0, .............. (electrolisis)

2) 1CaCO,—2-»1Ca0 +1CO, ........... (calcinacion)
3) 2KClO, —%52KCl +30,
4) NH,NO,—%>N,0+2H,0

C) Reaccién de desplazamiento Simple.
Se produce cuando los acidos fuertes atacan a metales

| A+ Be—P AC +]B

1) 1Zn+2HCl - 1ZnCl, +1H,

2) 9Fe + 4AlLO; - 3Fe;0, + 8 Al

3) 2Na + 2H,O0 > 2NaOH + H;

D) Reaccién de doble desplazamiento
METATESIS

[ AB + CD—p AD + BC

Entre soluciones sales disueltas (intercambio de iones).

1) 1AgNO; + 1HCI ——p AgCl + 1HNO;
2) AgNO; + NaCl ——p AgCl + NO:Na
3) NaOH + H,SO, —— Na,;SO, + H,0
4) NaOH + CaCos — P Na,CO; + Ca(OH),

Ojo



+1 -2 +1 +1 +6 -2 +1  +6-2 +1 -2

NaOH+H,SOs - Na,SO4+H-20

En la reaccion de Metatesis no existe el fendmeno de la oxidacidon reduccidn

(REDOX). ]
5) Reacciéon de Neutralizacion (Acido — Base).

HCI + NaOH ———» NaCl + H0

I.- DE ACUERDO A SU ENERGIA

En toda reaccién quimica siempre ocurre emision o absorcion de energia, esta energia es calorificaza o
luminosa.

ENTALPIA (AH)
Denominado también CALOR DE REACCION, a la energia que se libera o absorbe.

a) Reaccion Exotérmica
Una reaccion es EXOTERMICA cuando el sistema emite energia, esto es debido a que la “Energia

Total De Los Reactantes Es Mayor Que La Energia Total De Los Productos”.

A+ B >C+D+calor
H_/

AH<0
AH: Entalpia de la reaccion:
ENERGIA
H react
H prod.
Ejemplo:

Kcal Kcal
2H(q)0nq) > 2H0 +116- —Fe AH =-316-_ -
C;H,g +0,4 —>3CO, +4H,0 + 341W ................ AH = —341m

Kcal Kcal
NZ(g)+3H2(g) —>2NH3+22m—OI ................ AH :_sz—ol



4Al(g) +30, —» 2AL,0, +calor................ AH =-Q
Q

b) Reacciones Endotérmicas
Una reaccién endotérmica cunado se realizan con absorcion de energia
(calor). La energia total de los reactantes es menor que la energia total de los productos.

(A+B +caor » C + D |

s GCOMPLEJD

ENERGIA —LI—L,
‘|_I_I_|1 ACTIVADD
H prod IH_LLI1
jl"'x., |: AH>0O
Hreset [~~~ ~~ "~ TTTTTT C+D
Ejemplo
AVANGE DE REAGGION
Kcal Kcal
H 20(9) + C(s) + 31’4W —H 2(9) + CO(g) ............. AH = 31,4m
NH3+22@—> Hy + Ngyerenn AH:ZZKLaI
mol mol
30, — 20, —calor
[ll. DE ACUERDO AL SENTIDO
a) Reaccion Irreversible
Aquella reaccion que se realiza en un solo sentido y se representa ( ) >

CaO+H,0 —» Ca(OH),
2Na+2H,0 —» 2NaOH +H,

b) Reaccién Reversible.
Esta reaccioén se realiza simultaneamente en ambos sentidos de tal manera que en algun instante

determinado se logra el equilibrio.
Esta ecuacion se indica mediante ( i:t

2HI
2NH;

I,+H>
N,+3H,

"

c) Reaccion de Combustion
Se refieren a las reacciones que realizan los compuestos organicos con el oxigeno.
El Compuesto Organico actia como combustible
El Oxigeno actua como comburente.

En este tipo de reaccion se aprecia desprendimiento de energia y luz.



Tipos:
c.1. Combustion Completa
Los productos de la reaccion son: CO,+H,O
CxHyOZ
[ CH + 0, —Pp CO, + H,0 ]

CxHyOzNW ?

Oxigeno en exceso
Ejempilo:

1C.H, +%o2 _ 8CO, +9H,0.........(a)

C,H,OH +30, —  » 2C0, +3H,0

c.2. Combustion Incompleta
Los productos de la reaccion son CO+H;0. debido a la deficiencia de oxigeno.

Si es muy deficiente: C+ H,0.

* [CH,+0, ———p CO+H,0|

* (CH,+0, ———p C+HO |
A

Hollin

Ejemplo:

1C8H18+%02 4> 8CO+9HZO .......... (ﬂ)

1C8H8+%Oz — p8C+9H,0........ (%)

De a, B, x: se observa que para una misma cantidad de combustible (CsH1s). Para

, - . 25 17 9
las reacciones indicadas los volumenes de O, se encuentran en TR y >

d) Reacciones Cataliticas
Son reacciones quimicas que se aceleran por medio de sustancias, las cuales permanecen
inalteradas al finalizar la reaccién quimica. Reciben el nombre:

* CATALIZADOR (+)
- Acelera la reaccion.

- No reacciona.

- Se recupera totalmente.



Ejempilo:

& ST - catalizador
SO;+H,0 V505 I H,SO,
2KCIO; MnO, 5 2KCI+30;

CO(NH2).+H20 UREASA  CO2+2NHs

** INHIBIDOR: Catalizador negativo(-)
- Retarda la reaccion

con INHIE

C+0
HORMAL

con CATALI

AVANGE DE REACION

IV REACCIONES REDOX

Son aquellas reacciones donde se verifican simultaneamente una oxidacion y una reduccion, (redox).
Llamada también reacciones de transferencias de electrones, existiendo cambios en los estados de
oxidacion (E.O) entendiéndose:

Oxidacion.
Sustancia o especie que pierde electrones.
Aumenta algebraicamente su estado de oxidacion llamado: Agente Reductor o Reductor.

| Aumenta *
o] E.O. +2

Fe —p Fe + 2¢

Reduccién.
Sustancia o especie que gana electrones.
Disminuye algebraicamente su estado de oxidacion llamado: Agente Oxidante u Oxidante.

v

+2
Mn +5e > Mn

J— Disminuye E.O
7

En general:



Aumenta E.O: OXIDACIOI\L

-7 -6 -5-4-3-2-10+1+2 +3 +4 +5 46
: —»

<
Disminuye E.O: REDUCCION
<
Ejemplo:
(0)-(+2)=-2¢
I
o] +2 o]
Fe + 2H+ ——p Fe + H2
1 A

(+21-(0)=+2¢

Fe: Pierde 2e (aumenta E.O)(0 a +2)
. es oxidado por el H*
es el Agente Reductor (Reduce al H* a Hy)

H+: Gana 2e- (uno por ién) disminuye el E.O (+1 a 0)
. es reducido por el Fe
es el Agente Oxidante (oxida el Fe a Fe*?)

Analisis Redox: Fe + O, —¥» FeO

Pierde e
| Oxidacion v
o) o) +2 -2
Fe + O, > Fe O
| Reduccion +
Gana e

Reaccion: HNO; + H.S ——p NO + S + H,0O

Pierde e
| Oxidacion *
+5 -2 t2 0
HNO, + H,S —> NO+ S + H),0
Gana: 3e
Reduccién
Oxidante : HNO;

Reductor : H,S



Forma Oxidada : S
Forma reducida NO

BALANCE DE REACCIONES

Al realizar el balance de una ecuacion quimica debe satisfacer la siguiente condicion: el numero de atomos
en el primer miembro debe ser igual al numero de atomos de los mismos elementos en el segundo
miembro, ya que la materia no se crea ni se destruye solo se transforma. (LEY DE LAVOISIER).

METODOS
A) TANTEOS

Consiste en tantear los coeficientes de la ecuacion y se realiza en ecuaciones sencillas.
Se recomienda empezar por los elementos metalicos; no metélicos, Hidrégeno (H) y por ultimo oxigeno

(O).

Ejemplo:

* Reaccion N, + H; —PpNH;

Ajuste

10 1N, + H; PONHs e (N)

2° N, + 3H; 2NH; (H)
* Reaccion: C;Hs + O, —P CO, + H,O
Ajustes
10 . CHs + O, = 2C0O, + H,O
2% i, CHs + O, > 2C0O; +3 H0
3 . CHg +7/20, > 2C0O, + 3H,0
multiplicando a todo por 2:

2CHs + 70, > 4CO, + 6H0
REACCION: H;PO, + Pb -> Pbg(PO4)4 + H,
Ajuste:
10 . H:PO, + 3Pb > Pb3(PO4)s + H;
2° 4H,PO, + 3PDb -> 1Pb3(PO4)4 + H, ........... (PO4)
3% 4H,PO, + 3Pb > 1Pb3(PO4)s + 6H, ........ (H)
4° ... 4H,PO, + 3Pb -> 1Pb3(PO4)4 + 6H,
16 16 comprobacion (O)



* Reaccion: H,SO, + AlI(OH); > Al(SO4); + H0O
Ajuste:

3H:SO; + 2AI(OH); — . Al(SO4)s + 6H0
*Reaccion: HNO; + Cu —p Cu(NOs). + NO + HO

Ajuste:
8HNO; + 3Cu 4’3CU(N03)2 + 2NO + 4H,0

B) COEFICIENTES INDETERMINADOS O ALGEBRAICOS

Se utiliza para balancear ecuaciones quimicas mas complejas: REGLAS

1. Se le asigna coeficientes literales a cada sustancia presente en la ecuacioén quimica.

2. como el numero de atomos en ambos miembros debe ser el mismo, iguales los elementos formando
un sistema de N incégnitas y N-1 ecuaciones.

3. como nos falta una ecuacion para resolver el sistema damos un valor numérico (el minimo a
cualquier de las incognitas) y se resuelve el sistema.
Si falta otra ecuacién se asume otro valor numérico mas a otra variable, de tal manera que cumpla
el balance respectivo.

4. como los coeficientes deben ser numeros enteros a los valores obtenidos (fraccionario), se les
multiplica por su comun denominador y el resultado se reemplaza en la ecuacion original.

5. por ultimo se verifica la ecuacion.

* balancear
FeS, + O, 4’ SO, + Fey05

Solucion
1° ... aFeS, + b0, 4’ ¢SO, + dFe,0O4

2° ... Fe:a=2d 4 incognitas
S :2a=c 3 ecuciones
O :2b=2c+3d
3% d=1 2b=2(4)+3(1)
a=2
c=4 b=11
2
4° ... multiplicamos por 2:

a=4 b=11 c=8 d=2
5o 4FeS, + 110, —> 8S0, + 2Fe, 05

* Balancear
Cu + HNO; > Cu(NO;), + NO + H,O

Soluciéon

1° . aCu+tb HNO; — 3 ¢ CU(NOs), + d NO + e H.O



H iDZ2€ coeieeeeeeeeeeeeeeeeeee, ()

N :b=2c+d ... (x)
O :3b=6c+d+e ..coviviiiiiiiiie, (6)
3° ... Asumiendo: e=1 Xevnennn en..... 0
b=2 3(2c+d)=6c¢c+d+e
d=1 <4— 2d=e=1
2
Enx: c=3
4
a=3
4
4° multiplicando . 4
a=3 b=8 c¢c=3 d=2 e=4
5% i 3Cu+8HNO; > 3Cu(NO3),+2NO+4H,0

* Balancear

KMnO4+CgH 12056 4» CO,+MnO+H,0+K,COs3

Solucién
10 a KMnO4+b C¢H1,0s —— ¥ cCO,+d MnO+e H,O+fk,COs
2°. ... Kia=2f .............. (a) C:6b=c+f.....(0)
Mn:a=d ............... (B) H:12b=2e—6b=¢e ..... (p)
O: 4a+6b=2c+d+e+3f...... (x)
3° ... asumiendo : f=1
a=2
d=2 c=

a=24 b=5 «c¢=18 d=24 e=30 f=12

............ 24KMnQ4+5C¢H 12056 18C0,+24MnO+30H,0+12K,CO4



